

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

Abszolutizmus.

Makó, okt. 23.

Még ellensége sem foghatja rá Tisza István grófra, hogy nem következetes. Van ugyan rá eset, hogy egyes apró körülmények némi óvatosságra intik. Ilyen kellemetlen körülmény volt, hogy szigoruan zárt körben tartott beszámolóját október 19-ére tüzte ki, hol éppen azért el nem mondhatta, amit akart. Egészen más beszédre készült, melyből csak töredékeket, apróbb részeket mondhatott el, mint például a november 18-ika igazolásának gyöngye kísérlete: mert hisz szerinte a nemzet megmentője lett volna, ha a piszkos november 18-ika sikerül.

Az ő öröklött aulikus erényének szempontjából ez is megbocsátható, mert arról igazán nem tehet, hogy csak a legutolsó pillanatokban tudta meg határozottan, hogy az erőszak politikája nem nyerte meg a legmagasabb tetszést és így ha nem akarja magát ismét remeteségre kárhoztatni, sakkban tartani, egy kis hangváltoztatásra elkerülhetlenül szükség volt. Így a netáni újabb politikai átalakulás esetére is fennmarad az önfelkínálás útja, az alkalmazkodási képesség a hatalom elnyerésére és kihasználására.

Hogy ehhez kétség ne férjen, hogy odafenn is meghallják a kompromisszummal is kibékülő erőszak embere sietett kijelenteni, hogy nem kell olyan dolgokat, melyek az uralkodó tetszését nem nyerik meg, — forszirozni.

Hát ez kicsoda beszéd? Hisz ez feltétlen meghajlás az abszolút akarat előtt. Ez egyenesen alkotmányformába burkolt abszolutizmus. Ennél bármily keserves is, de igazolhatóbb is a nyílt abszolutizmus.

Milyen tényező az ő elve szerint a törvények hozásánál a szuverén nemzet, mely minden jognak, tehát a felségjognak is forrása?

Sajnos, pedig igazán így vagyunk.

Alkotmányos, parlamentáris eljárásnak csufolják, hogy mielőtt valamely törvény megalkotásához fognának, a legmagasabb előleges beleegyezést kell ki kérnünk, hogy szabad-e a nemzet bajai fölött az országházában konziliumot tartani, a diagnózist s a gyógyítás módját meg állapítani, melyből különben sem lehet törvény, csak is ha a felség szintén szuverén jogánál fogva, melyet a nemzet minden polgára feltétlen tiszteletben tart, szentesíti.

Ha a két szuverén hatalom, — vagyis a nemzet és korona között nézeteltérés merülne fel, a kölcsönös megértésre, a teljes közös megegyezésre, kiegyenlítésre van mód; de így amint az most történik: az előleges beleegyezés és

utólagos szentesítés közé ékelt országos tárgyalás nem egyéb, mint nagyon is abszolutisztikus izü, drága irálygyakorlat, mely csakugyan nem éri meg a 30–40 millió választási költséget és az azzal járó demoralizációt. Azt a törvényhozási munkát, hogy a nemzeti akarat még jobban ki legyen nyúlva, mint most, olcsóbban, de sőt talán jobban elvégezné néhány igazán kinevezett és berendelt fogalmazó, kiket még azon felelősség sem nyomna, hogy „ezzel állunk vagy bukunk“.

Az is illuzórius, hogy minden törvényhozónak, képviselőnek akárhogyan, akármilyen módon jutott mandátumhoz, joga van törvényjavaslatot beterjeszteni. Beterjeszteni ugyan beterjeszthet, de úgy jár vele, mint az interpellációkkal, melyeket az elválasztásra köteles miniszterek örökre válasz nélkül hagynak.

Ilyen a mi alkotmányos életünk a birodalmi pártok kezelésében nevezik bár magukat munka, vagy szabadelvű pártoknak, amíg gondolkodás nélkül bécsi fűtőre rendezkednek be, a nemzet csak a hatalomért tülekedő pártnak fogja őket tartani.

J—S

— Justh Gyula nyilatkozata. A „Pol. Híradó“ jelenti: A „Zeit“ tudósítója kérdést intézett ma délelőtt a képviselőházban Justh Gyulához, hogy van-e tudomása a függetlenségi és 48-as párt izolálására irányuló törekvésekről és mi a véleménye ezekről. Justh Gyula erre azt válaszolta, hogy nem hiszi ugyan, hogy ilyen törekvések volnának, de mégis, ha volnának és ha sikerülne is a függetlenségi és 48-as pártot izolálni, akkor sem fog ez a helyzetet változtatni, mert a függetlenségi és 48-as párt önmagában elég erős és elhatározott, a harcot egész a végsőig lefolytatni, amíg kitűzött célját egészen és jól el nem éri. Ez annyival is könnyebb, mert a függetlenségi párt nem személyes érdekekért, hanem elveiért ment a küzdelembé és folytatja azt.

Országgyűlés.

— A képviselőház ülése. —
Folytatják a békeakciót.

Néptelen Ház előtt nyitotta meg ma az ülést Kabós Ferenc elnök. A hétfői ülésnek minden jellegzettsége rajta ült a Házon s lenyomta a kedélyeket, amely nagyon vasárnap után való. A béketárgyalások szünetelnek, újat tehát a békeakcióról sem lehet hallani. A függetlenségi pártelnökök által kiküldött szűkebb bizottság, melynek tagjai hir szerint Batthány Tivadar gróf, Désy Zoltán és Károlyi József gróf s amely szűkebb bizottságnak a választói reform részletei felett kell megegyezésre jutni, serényen dolgozik, de termé-

zetesen olyan titokban, hogy a tanácskozásainak részleteiről sem mit sem lehet megtudni. Az általános és egyenlő választói jog tekintetében a függetlenségi pártok teljesen egyetértenek, marad tehát mint eldöntésre váró, a titkosság, amelyben, tekintettel a legutolsó választások tapasztalataira, szintén nagyon könnyen megfoghatnak egyezni.

A folyosón szó esett Khuen gróf és Beöthy László bécsi utjáról is, tekintettel azonban, hogy ez a politikával nem állott szoros kapcsolatban, a kombinációk nem fonódtak közéje.

A mai ülést Kabós Ferenc alelnök fél 11 órakor nyitotta meg.

A szombati ülés jegyzőkönyvét észrevétel nélkül hitelesítették.

Az elnök meleg szavakkal parentálta el Görgey Lászlót, Miskolc II. kerületének elhunyt képviselőjét s felhatalmazást kért arra, hogy az új választásokat kiirhassa.

A Ház a felhatalmazást megadta.

Az elnök bemutatta Csanádmegye feliratát az obstrukció ellen, Beregmege feliratát a természetes vízi utak kifejlesztése és Hajdumegye feliratát a sajtótörvény módosítása tárgyában.

Lovász Márton az elnök indítványával szemben ellenindítványt terjesztett be, az ellenzék pedig a három ellenindítványra névszerinti szavazást kért és azt holnapra elhalasztotta.

A napirend szerint következett a névszerinti szavazás, mely délután 2 óráig folyt, mire az ülés véget ért.

Olasz-török háború.

Róma, okt. 23.

A Stefani-ügynökség tripoliszi jelentése szerint tegnap az a hír terjedt el, hogy a törökök újból megtámadták az olaszokat. A hír azonban alaptalannak bizonyult. Négy száz hadifoglyot ma a Newyork-gőzösre vittek, amely Nápolyba indult. Elfogtak néhány benszüllöttest, akik ellenséges indulattal viseltettek egy olasz katonai járőr ellen. Homs ágyuzásánál a benszüllöttek közül senkinek sem történt baja. A citadellán ma délelőtt kitűzték az olasz lobogót, amit a hajók üdvölvésekkel fogadtak. A csapatok és lőszer partraszállítása egyre tart.

Konstantinápoly, okt. 23.

A fővámgazgatóság közli, miután az olasz származású áruk behozatalára 100 százalékkal emelt vám állapított meg, minden nem olasz származású árunak származási lappal kell ellátva lennie.

Konstantinápoly, okt. 23.

A hivatalos lap határozottan megcáfolja azt a hírt, mely szerint Enver bej, a berlini katonai attasé Tripoliszban időznek. Neby bej at-héni török követet szófiai követté nevezték ki. Helyére Sadsreddin bej cettinjei követet nevezik ki.

Konstantinápoly, okt. 23.

Lapjelentések szerint a Sulespu-törzs 10.000 embere, mely Kaza Soene-ben, (Fezben) lakik, Tripolisz felé vonul és már csatlakozott a Dzsebelben levő török csapatokhoz. A Szenuszi törzsfőnöknek a rokontörzsek körében kifejtett propagandája a Tibu Fevarik-törzs selkje az egyiptomi bankoknál letétben levő mintegy egy millió fontnyi vagyonát fordítja a szent háboru céljára.

Bukarest, október 23.

(Román távirati iroda.) A tegnap este tartott minisztertanács foglalkozott az olasz kormányhoz az ellen emelt tiltakozásával, hogy egy Németországból Törökországba küldött fegyverszállítmányt Románián szállítsanak át. A kormány elhatározta, hogy ebben az ügyben a hágai konvenció rendelkezéseit fogja magát tartani.

Konstantinápoly, október 23.

A „Yeni Gazetta“ egy csatáról tesz közlést, melyet törökök Enver bey parancsnoksága alatt vívtak olaszok ellen, akik 15 halott hátrahagyásával visszavonultak. A törököknek két halottjuk volt. Enver bey is könnyen megsebesült. A csata 17-én folyt le, a színhelyéről a lap nem tesz említést.

Róma, október 23.

A Stefani-ügynökség jelenti Tripoliszból: Piazza kapitány ma reggel Blériot-készüléken felszállt és fényesen sikerült merész mozdulatokat végzett, ami az arabok körében nagy csodálkozást és rémületet is okozott, mert a légi készüléknek természet fölötti erő tulajdonítanak.

A csapatok partraszállítása Homsban tovább tart. Benghasiban, ahol újabb olasz csapatok érkeztek meg a partraszállítás teljes rendben folyik. Albera ezredes több karabélyos tiszttel Tripoliszba érkezett.

Berlin, október 23.

Több külföldi és német lap téves hireivel szemben a Nordd. Allg. Zeitung megállapítja, hogy Marschall báró német nagykövet nem sűrgette a portát arra, hogy Tripoliszról való lemondás árán kössön békét. A nagykövet csak arra szoritkozott, hogy a porta szándékait megismerje és közléseit tudomásul vegye. Így tudomásul vette a közvetítésre vonatkozó kívánságát is, minthogy azonban pozitív javaslatot nem terjesztettek eléje, ez ügyben mitsem tehetett.

Konstantinápoly, október 23.

Török lapok jelentik, hogy e hó 19-én négy ismeretlen hadihajót láttak Jaffa előtt. Valószínűleg olasz hadihajók voltak, melyek megkísérelték, hogy szikratáviró útján értesüléseket adjanak.

Vasuti ülés.

Építkezések a hmvásárhely makói vasutnál.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 23.

A hódmezővásárhely-makó-nagyszentmiklósi helyi érdekű részvénytársaság végrehajtó bizottsága ma délelőtti ülést tartott Makón Návay Lajos dr. elnökleite alatt s tárgyalta a következő ügyeket.

Földeák állomáson egy rakodó vágány építését kérték az érdekelt birtokosok, mert nagyobb szállítások nagy nehézségek mellett bonyolíthatók le a mostani állapot mellett. A végrehajtó bizottság a vágányt kiépített az érdekeltnek olyan kötelező nyilatkozata mellett, melylyel az építési költségekhez arányos szállítást biztosítanak.

Makóújváros állomáson a megnövekedett forgalomnak megfelelő állatrakodó megépítését, mivel a hivatalból kiadott költségek nagy összeget tesznek ki — a végrehajtó bizottság házi kezelésben építteti meg.

A vasut maroshidja tájékán anyagárak birtokba vétele vált szükségessé, mivel pedig ezek szükségessé váltak már az építéskor is ki volt mondva, a kisajátítással az építő vállalkozó ovadéka terhe az elnökséget bízta meg a végrehajtó bizottság.

A kákás-apátfalvi vonal kiépítését, tekintettel hogy a közös vonal használatáért évente 20 ezer koronát fizet a helyi érdekű vasut az acsevnek, már régebben elhárította a részvénytársaság, most hogy az előmunkálati engedélyt megkapta, az előmunkálatokhoz rövidesen hozzá lát.

A felügyelő bizottság ismételt javaslatára, melylyel az üzleti jövedelemnek a Máv. és a helyi érdekű vasut közötti elszámolását ellenőriztetni javasolta — 50-60 helyi érdekű vasut igazgatóságához kérdést intézett a végrehajtó bizottság az ellenőrzés iránt. Ezen igazgatóságok közül a legtöbb nem tartja szükségesnek az ellenőrzést, amelyik pedig az ellenőrzést gyakorlatilag leggyengébb eredményt mutat fel. Mindezek figyelembevételével mellett s tekintettel, hogy a leszámolást a szegedi leszámoló végzi még pedig a legnagyobb megbízhatósággal — a leszámolás ellenőrzését mellőzi.

A végrehajtó bizottság ülésén vidékről dr. Cicatricis Lajos csongrádi főispán, Juhász Mihály kir. tanácsos hódmezővásárhelyi polgármester, Stankovits Miklós a Máv. aradi üzletvezetője vettek részt.

Mérleg-kiállítás

Makón

Halász Á. gépraktárában

legújabb mérlegekből.

Érdemes megnézni.

A városgazda dolgai.

Sipos István fegyelmi ügye.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 23.

Soha alispáni intézkedés a közvéleményt jobban ki nem elégítette, mint az, melylyel Sipos István városgazdát állásától felfüggesztette és ellene fegyelmi vizsgálatot rendelt el.

Sipos István városgazda nem volt soha hivatalnoknak való ember. A felső hatóság meghagyásait soha nem respektálta. Ammire nem, hogy mikor egy felső hatósági intézkedést kézhez vett, annak kibocsátóját a legdurvább kifejezésekkel illette és a tetejébe még nem is tett eleget az intézkedésnek.

Ő tulajdonképpen Pákh Kálmán gazdasági szaktanácsos mellé volt mint kisegítő városgazda rendelve és azon a réven, hogy néhány más tisztviselővel jó viszonyban volt, Pákhnak intézkedéseit mibe sem vette.

Hasonlóképp tett a polgármesterrel és az alispánnal is. Az alispán már a nyáron szóval többször megintette, mert a kolerára vonatkozó közútiintézkedéseinek nem tett eleget.

Mint hogy azonban ez mit sem használt a magáról megfedekezett dőlős városgazdának, Rákossy Gyula rendőrkapitány előbb a tanácsnál jelentette fel. A tanács azonban érthetetlen okból nem tett semmit.

Ekkor Rákossy Gyula rendőrkapitány terjedelmes feljelentést intézett a vármegye alispánjához, melyben egész sorozatát mondja el a városgazda mulasztásainak, ki hivatalában soha nem tett semmit és semmiért kapta fizetését.

A vármegye alispánja ezek után felfüggesztette állásától, melynek a közönség örül legjobban, melylyel szemben Sipos István a legdurvább volt, de nem is csoda, egy ember, aki majdnem minden éjjel társával berug, hivatalnok nem lehet.

Baromfi kolera Makón

Az alispán zárlatot rendelt el.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 23.

Még olyan idő nem volt Makón, hogy valami állapotbetegség ne pusztította volna az állatokat, melyekből a makói ember egyik jövedelmét teremtetten elő. A sertések között két évtizeddel ezelőtt fellépett sertésvesz, sertésorbánc tönkretette nemcsak Makó, de Csanádmegye, sőt az egész ország sertés állományát. A sertésvesz még most sem szűnt meg, mert hol itt, hol ott úti fel fejt és az örökös sertésvesz-zárlat teljesen megbénítja egy a sertés tenyésztést, mint a sertés kereskedést.

Nem állunk sokkal jobban a szarvasmarha tenyésztéssel sem. Ezek között évről-évre kiujul a száj és körömfájás. Nem szólnak egyéb nyavalyákról, mint a lépfene, tüdőgümőkör, melyek minden évben megtizedeli a gazdálkodó osztály marha állományát.

Ezek az állapotbetegségek sok tekintetben okai különösen a kisgazda elszegényesedésének. Mert hiszen tagadhatatlan dolog, hogy

az állattenyésztés a földmivelés kiegészítő részét képezi és az állattenyésztés mindenkor hozott a gazdálkodónak annyi hasznot, mint a földmivelés.

Most az állapotbetegségek nem ismeretlen neme lépett fel városunkban. A szárnyasok között a baromfi kolera és pedig olyan mérvben, hogy még ilyen soha nem volt tapasztalható városunkban. Vannak udvarok, hol máról holnapra kipusztult a baromfi állomány. Igaz, hogy ebben nagy része van a közönség nem törődömségének is. A közönség ugyanis tizedrészét sem tartja be azon óvintézkedéseknek, melyet a hatóság az állategészségügyi törvény értelmében köteleességévé tett. Így aztán a baromfi kolera terjed és az állatorvosok véleménye szerint kifogya pusztítani Makó város egész baromfi állományát.

A baromfi kolera a közönségnek óriási anyagi kárát jelenti, mert nincs város több az Alföldön, ahol a baromfi kivétel oly nagy volna mint Makón.

A vármegye alispánja a baromfi kolerára tekintettel zárlatot rendelt el, melynek értelmében a makói piacon mást, mint kővér libát és kővér kacsát árulni nem szabad.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Október 24. Kedd. Római kath. Ráfael főszent. Gör. kath. Október 11. Teofánész. — Nap két 6 óra 31 perckor, nyugszik 4 óra 56 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Az időjárásban egyelőre ényeges változás nem várható, később lassu hőemelkedés valószínű. — Sörgönyprógnózis: Várható nem várható, később enyhébb. Déli hőmérséklet: 11-2 fok Celsius.

— A számvizsgáló bizottság ülése. Makóváros számvizsgáló bizottsága ma délelőtti Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével a városnak több rendbeli számadását vizsgálta felül.

— Tanító gyűlés. A csanádmegyei tanító egyesület makói járásköre november hó 6-án tartja meg öszi rendes közgyűlését Nagy Gábor elnöklésével.

— Káplánok áthelyezése. Glattfelder Gyula dr. csanádi püspök Necmerák Imrét Ujaradról Nagyszentmiklósról, Mihálovits Gyulát Mezőhegyesről Szegedbe, Patkós Manót Csanádpalotáról Mezőhegyesre és Horváth Jácintot Krassóvárról Csanádpalotára helyezte át kápláni minőségben.

— Megjutalmazott tanító. A válás és közoktatásügyi miniszter Füleky József római katolikus tanítónak nyugdíjnyelvébe is beszámítható 200 koronára évi személyi pótlékot engedélyezett.

— Az egészségügyi bizottság ülése. Makóváros egészségügyi bizottsága ma délelőtti Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tartott és véleményezte a helybeli orthodox izraelita hitközségnek új zsidó temető létesítésére vonatkozó kérelmét.

— Iskolanyitás. Az aradi-utcában lévő Molnár Gizella-féle harmadik osztályú elemi iskolát holnap, október hó huszonegyedikén nyitják meg.

— Járdát kérő utca. Az Anlich-utca lakói ma kérvényt adtak be a városhoz, melyben utcájuk északi oldalának téglajárdával való ellátását kérik. A kérelmet a legközelebbi közgyűlésen tárgyalja a város képviselő-testülete.

— Tűz. Az este 10 óra után eddig ismeretlen okból kigyulladt Gyenes Istvánnak Paradicsom-utcai házána udvarán levő 5 kocsi szalmája és teljesen elégett.

— Akinek nem volt pipadohánya. Ambrus Andrásnak elfogyott a pipadohánya, azért a bajon úgy segített, hogy Montág Henrik dohánypajtájából ellopott egy kötél dohányt. Mint hogy a gyanu mindjárt ő rá irányult, házkutatást tartottak nála és ez alkalommal nemcsak a dohányt, de még több lopott tárgyat is találtak nála, ezért följelentették a bíróságnál.

— Tolvaj részeg ember. Bukovinszky István magyarbányai ember tegnap este a Salamon Jenő kereszmájában mulatott és az udvaron ellopta Szabó Imre mezőkövesházi gazdálkodó kocsijáról annak új nadrágját, de tetten érték és átadták a csendőrségnek.

— Tűzek a vidéken. Levelezőnk a mai napon két tüzesetet is jelentenek a vidékről. Dombiraton az este elégett Fekete Gábor háza. E tűz kéményből kiszálló szikrától keletkezett. A kár 1800 korona, mely biztosításból megtérül. — A másik tűz Battonyán volt. Itt elégett Danesin Milvának egy kassz szalmája. A tüzet a tulajdonosnak Dusan nevű 5 éves kis fia okozta, ki a szalma körül cigarettázott.

— Szökött katona. Fodor Imre nevű makói kasa tegnap engedély nélkül jött Szegedről századától, azért ma Makón letartóztatták és visszakísérték századához.

— Hütlén kertész inas. Jung Pétert Naicsa János kertész csecsemő korá óta nevelte és mint hogy a tanulásra nem nagy kedve volt, a kertészetnél alkalmazta. Naicsa tegnap elküldötte a 12 éves fiút, hogy Husztig Lajos takarékpénztári igazgatótól 12 koronát hozzon el. Husztig a pénzt ki is fizette, de azzal a fiu el nem számolt, hanem maga mellé vette Schöbel Gábor nevű jó barátját és azzal együtt a pénzt a Kozma Mari és a Tóth-féle honvédi kereszmájában elmulattatta. A fiunak már ez nem volt az első tette, azért nevelőjének a kérelmére a rendőrség beszállította a szegedi javító intézetbe. Célszerű volna azonban, ha a rendőrség példásan megbüntetné azokat a kereszmárosokat is, kik ilyen gyermekeknek italt adnak.

— Lopás. Pár nappal ezelőtt, mint azt megirtuk Major József battonyai kereszmáros udvaráról valaki egy hordó sört lopott el. A tettest, a csendőrség Majzik Lajos ácsmester személyében kinyomozta, ki ellen megindították az eljárás.

— Az aranyások. Azokat a kívándorlókat, a kik Amerikát millió és milliószámra előzönlötték, a földnek bármely sarkából kerültek is oda, egy cél vezette: a hirtelen meggazdagodás. Amerikának a népesebb, nagyobb helyei nyújtottak ugyan megélhetést, kenyeret cserébe a munkáért a bevándorlónak, de aki munka nélkül akart meggazdulni, azaz aranymezőkre sietett, beállt aranyásónak. Hogy micsoda rettenetes az ut oda, mily szörnyű ott az életmód s mily borzasztó a vége sokszor az ilyen embernek, még ha esetleg a szerencse mellé szegődik is, arról eddig nagyon sokat hallottunk és olvastunk már, a valóságban azonban csak a makói Uránia színház kedd esti előadásán lehet mind ezt meglátni s tanulni belőle. Ez a műsor máskülönben is egyike a legélvezetesebbnek s legszebbnek, a mit e nembem produkálhat mozgóképszínház, mert egy csomó szebbnél szebb drámai és kacagtató kép mol-

Különleges pálinka-érjegyzék.
 5 éves kajszin-barack pálinka
 literje 1 frt. 50 kr.,
 10 éves kajszin-barack pálinka
 literje 2 irt.
 Valódi ó-törköly pálinka
 literje frt. 20 kr.
Iritz Sámuel özv. cégnél
 Valódisággért szavatosságot vállal a cég.

Egy jó házból való fiu

tanulóul

jó fizetéssel felvétik
 a **Makói Független Ujság**
 nyomdájában.

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!



Legujabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből
 o o Bébé- és leányköpenyek, felöltő különlegességek. o o
 Mértékszerű rendelések elsőrangú munkásokkal saját
 műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

☛ **Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!** ☛
 Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és
 fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék.

Keresztelő párnák,
 fejkötők és himzet
 piqe paplanok.
 Női blúzok a legizlé-
 sesebb kivitelben.



Szőrmeárúk,

boák, muffok a legegyszerűbbtől a
 legfinomabb kivitelig.

Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és
 gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások **Pártos E. és Tsa** Makó. Fötér, (az
 a legujabb divat szerint. Otthon kávéház mellett)

Értesítés!

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli
 és vidéki uriközönséget, hogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skot- és honi gyárt-
mányok nagy választékban.

Ujjonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol
 csakis legujabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett
 készülnek, u. m.:

szalon-, utcai- és sport öltönyök, felöltők, télikabátok, stb. stb.

Az uri közönség becses pártfogását kérve, — kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF

Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Ujság bércpalotájában).

Egy jó órát szerezhethet magának

vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel
 ellátva rendkívül jutányos árak mellett.

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren-
 gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza-
 bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg-
 magasabb árban veszek vagy új tárgyakra becserélem.
 Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben.
 Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb
 kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész (2)

Makó, (fötér) az „Otthon“-kávéház mellett.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

Készülnek :

Rovatos ivenk,
 Számlák,
 Zárszámadások,
 Üzleti kártyák,
 Árjegyzékek,
 Kereskedelmi
 nyomtatványok,
 Névjegyek,
 Szóró-cédulák,
 Falragaszok.

Telefon-szám : 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja
 az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen
 megfelelően villanyerőre berendezett müintéze-
 tét, mely a modern technika vívmányai sze-
 rint készit a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig
 mindenmemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár !

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

P O L I T I K A I N A P I L A P

Készülnek :

Irodalmi művek,
 Folyóiratok,
 Hirlapok,
 Doktori
 értekezések,
 Iskolai értesítők,
 Körlevél,
 Meghívók,
 Táncrendek,
 Levélfejek.

Telefon-szám : 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetések.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett müintézetében Makón.